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 จํานวนคู คือ 2, 4, 6, 8, 10,...

 จํานวนค่ี คือ 1, 3, 5, 7, 9,...

 จาํนวนนับเรียงกัน หรือจาํนวนเรียงกัน คอื จาํนวนท่ีอยูตดิกนัมีคาตางกัน
1 หนวย เชน 1, 2, 3 หรือ 9, 10, 11, 12 หรือ 30, 31, 32 เปนตน

 จํานวนคูเรียงกัน คือ จํานวนคูที่อยูติดกันมีคาตางกัน 2 หนวย เชน 2, 4
หรือ 8, 10, 12 หรือ 20, 22, 24, 26 เปนตน

 จาํนวนค่ีเรียงกัน คอื จาํนวนค่ีทีอ่ยูตดิกนัมีคาตางกัน 2 หนวย เชน 1, 3, 5
หรือ 11, 13, 15, 17 หรือ 31, 33 เปนตน

 จํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว เรียงกัน เชน 3, 6, 9, 12, 15,...

 จํานวนท่ีหารดวย 5 แลวเหลือเศษ 3 ทุกจํานวนเชน 5 + 3, 10 + 3,
15 + 3, 20 + 3, ... หรือ 8, 13, 18, 23,...

 จํานวนท่ีหารดวย 7 แลวเหลือเศษ 2 ทุกจํานวน เชน 7 + 2, 14 + 2,
21 + 2, 28 + 2, ... หรือ 9, 16, 23, 30,...

Concept 1
¨íÒ¹Ç¹
áÅÐ
μÑÇàÅ¢
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μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 1

จํานวน 3 หลักที่มากที่สุด ที่หารดวย 5 แลว เหลือเศษ 3 คือจํานวนใด

พิจารณา 999  5 = 199 เศษ 4

แสดงวา (999 - 4)  5 ลงตัว และ 995 เปนจํานวน 3 หลักที่มากที่สุด
ที่หารดวย 5 ลงตัว

นัน่คือ จํานวน 3 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 5

แลวเหลือเศษ 3 คือ (999 - 4) + เศษ = 995 + 3 = 998

                  หารดวย 5 ลงตัว

 998 หารดวย 5 แลวเหลือเศษ 3 และเปนจํานวน 3 หลัก
 ที่มีคามากที่สุด
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μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 2

จาํนวน 3 หลกัท่ีนอยทีส่ดุทีห่ารดวย 3 และ 5 แลวเหลือเศษ 2 คอื จาํนวนใด

จํานวนท่ีหารดวย 3 และ 5 ลงตัว

แสดงวา จํานวนน้ันหารดวย 3  5 ลงตัว หรือ หารดวย 15 ลงตัวนัน่เอง

พิจารณาจํานวน 3 หลักที่นอยที่สุด คือ 100 

และ 100  15 = 6 เศษ 10

นัน่คือ (100 - 10)  15 ลงตัว

จะได  90, 105, 120, 135, 150, 165, ... 

         + 15  + 15  + 15  + 15  + 15
จํานวนติดกันหาง 15 หนวย

นั่นคือ 90 + 2, 105 + 2, 120 + 2, 135 + 2, ... หรือ 92, 107 ,
122, 137, ... เปนจํานวนท่ีหารดวย 3 และ 5 แลวเหลือเศษ 2 เสมอ

  107 เปนจํานวน 3 หลักที่นอยที่สุดที่หารดวย 3 และ 5
 เหลือเศษ 2

เปนจํานวนท่ีหารดวย 
3 และ 5 ลงตัว
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μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 3

a เปนจํานวน 2 หลักที่มากที่สุดหารดวย 2, 3 และ 5 ลงตัว

และ b เปนจํานวน 3 หลักที่นอยที่สุดที่หารดวย 2, 3 และ 5 เหลือเศษ 1 
เทากัน จงหาคา a + b

แนวคิด

จํานวนท่ีหารดวย 2, 3 และ 5 ลงตัว
แสดงวา จํานวนน้ันหารดวย 2  3  5 = 30 ลงตัว
เพราะ 30 เปนจํานวนท่ีนอยที่สุดที่หารดวย 2, 3 และ 5 ลงตัว
(ค.ร.น. 2, 3 และ 5 = 30)
นัน่คือ 30, 60, 90, 120, 150,... เปนจํานวนท่ีหารดวย 2, 3 และ 5 ลงตัว
ดงันัน้ a = 90 ซ่ึงเปนจํานวน 2 หลักท่ีมากทีส่ดุทีห่ารดวย 2, 3 และ 5 ลงตวั
พิจารณา 999 เม่ือ 999  30 = 33  เศษ 9 
แสดงวา (999 - 9)  30 ลงตัว
นัน่คือ 999 - 9 = 990 เปนจํานวน 3 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 2, 3 
และ 5 ลงตัว
จะได 990 + 1 = 991 เปนจํานวนท่ีหารดวย 2, 3 และ 5 เหลอืเศษ 1 เทากัน
ดังน้ัน b = 991 เปนจํานวน 3 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 2, 3
และ 5 เหลือเศษ 1 เทากัน

จะได a + b = 90 + 991 = 1,081



Concept 1 จํานวนและตัวเลข  13

Exercise for Practicing Maths on Concept 1
Problem I   จํานวนเต็มบวกต้ังแต 1 ถึง 60 ที่หารดวย 2 หรือ 3 ไมลงตัว

มีกี่จํานวน

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem II จํานวนเต็มบวกที่นอยท่ีสุดที่หารดวย 2, 4, 6, 10, 12 และ
14 ลงตัว จงหาผลบวกของเลขโดดในแตละหลักของจํานวนน้ัน

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................
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Problem III จํานวน 3 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 5 ลงตัว คือ A และจํานวน
3 หลักที่นอยที่สุดที่หารดวย 7 ลงตัว คือ B จงหาคา A + B

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem IV  จํานวนท่ีมี 2 หลัก และหารดวย 8 ลงตัว โดยตัวเลขในหลักสิบ
เทากับตวัเลขหลักหนวยคูณดวย 2 แลวนาํจํานวนท่ี ไดทกุจํานวน
มาบวกกันจะไดผลบวกเทาใด

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem V จงหาจํานวน 4 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 7 และ 10 เหลือเศษ 
5 เทากัน

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................
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Problem I     μÍº    20 ¨íÒ¹Ç¹

จํานวนเต็มบวกจาก 1 - 60 ท่ีหารดวย 2 ลงตัว 

คือ 2  1, 2  2, 2  3, … , 2  30 มี 30 จํานวน

จํานวนเต็มบวกจาก 1 - 60 ท่ีหารดวย 3 ลงตัว

คือ 3  1, 3  2, 3  3, ... , 3  20 มี 20 จํานวน

จํานวนเต็มบวกจาก 1 - 60 ท่ีหารดวย 2 และ 3 ลงตัว หรือหาร 6 ลงตัว

คือ 6  1, 6  2, 6  3, ... , 6  10 มี 10 จํานวน

นัน่คือ จํานวนเต็มบวกจาก 1 ถึง 60 ที่หารดวย 2 หรือ 3 ลงตัว
มี 30 + 20 - 10 = 40 จํานวน

 จํานวนเต็มบวกจาก 1 ถึง 60 ที่หารดวย 2 หรือ 3 ไมลงตัว
 มี 60 - 40 = 20 จํานวน

à©ÅÂ
Exercise on Concept 1
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Problem II    μÍº    6 

จํานวนเต็มบวกท่ีนอยที่สุดที่หารดวย 2, 4, 6, 10, 12
และ 14 ลงตัว

หรือหารดวย ค.ร.น. ของ 2, 4, 6, 10, 12, 14 ลงตัว นัน่เอง

  2 2 4 6 10 12 14
  2  1  2  3  5  6  7
  3 1 1 3 5  3  7
   1 1 1 5 1 7

ค.ร.น. = 2  2  3  5  7 = 420

 ผลบวกของเลขโดดในแตละหลักของจํานวนน้ัน
 คือ 4 + 2 + 0 = 6

Problem III    μÍº    1,100

จาํนวนท่ีหารดวย 5 ลงตวั หลกัหนวยตองลงทายดวย 0 หรือ 5
จะได จํานวน 3 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 5 ลงตัว
คือ 995 หรือ A = 995

หาจํานวน 3 หลักที่นอยที่สุดที่หารดวย 7 ลงตัว คือ B
ถาให B = 100
พบวา 100  7 = 14 เศษ 2
แสดงวา (100 - 2)  7 ลงตัว
จะไดจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัว คือ 98, 98 + 7 , 98 + 7 + 7,
98 + 7 + 7 + 7,...
105 เปนจํานวนแรกท่ีเปน 3 หลัก และนอยที่สุด นัน่คือ B = 105

 A + B = 995 + 105 = 1,100
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Problem IV   μÍº    72

   จํานวน 2 หลักที่หารดวย 8 ลงตัว คือ

8  2 = 16  8  6 = 48  8  10 = 80

8  3 = 24  8  7 = 56  8  11 = 88

8  4 = 32  8  8 = 64  8  12 = 96

8  5 = 40  8  9 = 72

โดยท่ีตัวเลขในหลักหนวย เทากับตัวเลขในหลักสิบคูณ 2 คือ

                 24     และ     48

  2  2 = 4  4  2 = 8

 ผลบวกของจํานวนท้ังสองคือ 24 + 48 = 72

Problem V   μÍº    9,940 

หาจํานวน 4 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 7 และ 10 ลงตัว
หรือ หารดวย 70 ลงตัวนัน่เอง

ให 9,999 แทนจํานวน 4 หลักที่มากที่สุด

พบวา 9,999  70 = 142 เศษ 59

 จํานวน 4 หลักที่มากที่สุดที่หารดวย 7
 และ 10 ลงตัวคือ 9,999 - 59 = 9,940



Í¹Ø¡ÃÁ áÅÐ 
áººÃÙ»¢Í§
¨íÒ¹Ç¹¹Ñº

Concept 2

 พิจารณาลําดับที่จํานวนติดกันหางเทากันเสมอ เชน

1,  3,  5, 7, 9, ...
 +2  +2

5,  10,  15,  20,  25, ...  
เรียกวา ลําดับเลขคณิต

 +5   +5

3,  6,  9, 12, 15, ...
 +3   +3   +3
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 จากลําดับ 1, 4, 7, 10, 13, ... จงหาจํานวนท่ี 10 ของลําดับนี้

จํานวนท่ี  1 ; 1 = 1 = 1 + (3  0)

จํานวนท่ี  2 ; 4 = 1 + 3  = 1 + (3  1)

จํานวนท่ี  3 ; 7 = 1 + 3 + 3  = 1 + (3  2)

จํานวนท่ี  4 ; 10 = 1 + 3 + 3 + 3 = 1 + (3  3)
 .  .  .  .
 .  .  .  .
 .  .  .  .
จะไดจํานวนท่ี 10 = 1 + 3 + 3 + 3 + 3 = 1 + (3  (10 - 1)) = 28
                          10 - 1 μÑÇ

  จํานวนท่ี 10 ของลําดับนี ้คือ 28

ÊÙμÃ  จํานวนท่ี n ของลําดับเลขคณิต

      คือ จํานวนแรก +  (n - 1)  ระยะหางระหวางจํานวนติดกัน

เชน ลําดับ  4,   9,   14,   19,  24,  29, ...

             + 5  +5  +5
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จะไดจํานวนท่ี 8 ของลําดับนี ้เทากับ 4 + (8 - 1)  5  

  = 4 + (7  5) = 39

จํานวนท่ี 20 เทากับ 4 + (20 - 1)  5

  = 4 + (19  5) = 99

จํานวนท่ี 32 เทากับ 4 + (32 - 1)  5

  = 4 + (31  5) = 159

 จงหาผลบวกของลําดับเลขคณิต

1 + 3 + 5 + ... + 51

สูตรผลบวกของลําดับเลขคณิต

   = ทาย - แรก
หาง  + 1    แรก + ทาย

2

เม่ือ ทาย = จํานวนสุดทายของลําดับ

  แรก = จํานวนแรกของลําดับ

  หาง = ระยะหางระหวางจํานวนท่ีอยูติดกัน
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จะได  1 + 3 + 5 + ... + 51 =  51 - 1
2  + 1    1 + 51

2
         + 2  + 2

  = (25 + 1)   52
2

  = 26  26

  = 676         

  ผลบวกของ 1 + 3 + 5 + ... + 51 = 676

 จงหาผลบวกของลําดับ 4 + 9 + 14 + 19 + ... + 104

4 + 9 + 14 + 19 + ... + 104 = ทาย - แรก
หาง  + 1   แรก + ทาย

2
  +5  +5  +5

  = 104 - 4
5  + 1   4 + 104

2

  = (20 + 1)  (54)

  = 21  54 =  1,134

  ผลบวกของลําดับ 4 + 9 + 14 + 19 + ... + 104

  = 1,134
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áººÃÙ»¢Í§ í̈Ò¹Ç¹¹Ñº
พิจารณาแบบรปู

1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 3, 4,...

a, b, c, b, c, a ,  a, b, c, b, c, a , a,… 

4, 1, 3, 2, 5,  4, 1, 3, 2, 5, 4, 1, 3, 2, 5,…

1, 1, 2, 3,  1, 1, 2, 3, 1, 1, 2, 3,…

 จากแบบรปู 1, 2, 5, 4, 1, 2, 5, 4, 1, 2, 5, 4,...

จงหา จํานวนที่ 98 ของแบบรปูนีค้ือจํานวนใด

จากแบบรปู  1, 2, 5, 4,  1, 2, 5, 4,  1, 2, 5, 4 , ...

เปนชดุแบบรปูท่ีซํ้าในรปูแบบ 1, 2, 5, 4 เสมอ ชดุละ 4 จํานวน

จํานวน 98  4 = 24 เศษ 2

นัน่คือ จํานวนแรกถึงจํานวนที่ 98 มีชดุแบบรปู  1, 2, 5, 4

จํานวน 24 ชดุ และ เศษ 2 แสดงวามี 1, 2 เปนชดุสุดทาย
จึงจะครบ 98 ตัวพอดี

  จํานวนท่ี 98 ของแบบรปูนี ้คือเลข 2

ชดุแบบรปูท่ีซํ้ากัน
ในแตละแบบรปู
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ชดุสุดทายมีเพียง
ตัวเลข 5 ตัว คือ 
4, 3, 2, 2, 1

มีชดุแบบรปูซ้ํากัน 
จํานวน 16 ชดุ

μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 1

จงหาจํานวนท่ี 101 ของแบบรปู
4, 3, 2, 2, 1, 6, 4, 3, 2, 2, 1, 6,  4, 3,...

4, 3, 2, 2, 1, 6,  4, 3, 2, 2, 1, 6 ,  4, 3,...

พบวาชดุแบบรปูท่ีซํ้ากันคือ  4, 3, 2, 2, 1, 6

แตละชดุมี 6 จํานวนท่ีซํ้ากัน  

จะไดจํานวนท่ี 101 คือ 101  6 =  16  เศษ  5

4, 3, 2, 2, 1, 6 ,  4, 3, 2, 2, 1, 6, ..., 4, 3, 2, 2, 1, 6,  4, 3, 2, 2, 1

             มีแบบรปูที่ซํ้ากันท้ังหมด 16 ชดุ                ชดุสุดทาย

  จํานวนท่ี 101 ของแบบรปูนีค้ือ  1
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จํานวนท่ี 2013

μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 2

จากแบบรปู 4, 2, 4, 7, 4, 9, 4, 2, 4, 7, 4, 9, 4, 2, ...

จงหาจํานวนท่ี 2013 ของแบบรปูนี้

จากแบบรปู  4 2 4 7 4 9   4 2 4 7 4 9   4 2 ...

             ชดุแบบรปูท่ีซํ้ากัน ชดุละ 6 จํานวน  

หาจํานวนท่ี 2013 ของแบบรปูนี้ ไดดังนี้

2013  6 = 335 เศษ 3

4 2 4 7 4 9  4 2 4 7 4 9  ...  4 2 4 7 4 9   4 2 4

                จํานวน 335 ชดุ                ชดุสุดทาย

  จํานวนท่ี 2013 ของแบบรปูนี ้คือ 4
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 Exercise for Practicing Maths on Concept 2

Problem I  จากลําดับของจํานวน 1, 2, a, b, 3, 1, 2, a, b, 3, 1 ,… 
จงหาวาจํานวนท่ี 4,373 คือ จํานวนหรือตัวอักษรใด

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem II ถา 4 + 8 + 12 + ... +  มีคาใกลเคียง 360 มากที่สุด
จงหาคาของ 

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................



26  สุดยอด Concept เด็ด พิชิตคณิตอัจฉริยภาพ ป. 1-3

Problem III  จงหาผลลัพธของ 1 - 2 + 3 - 4 + 5 - 6 + ... + 2,543

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem IV ถา 1 + 3 + 5 + 7 + ... + n = 100 และ 2 + 4 + 6 + ... +
m = 110 จงหาคา m + n

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem V จํานวนต้ังแต 1 ถึง 100 มีกี่จํานวนท่ี 6 และ 8 หารลงตัว
แตหารดวย 9 ไมลงตัว

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................
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à©ÅÂ
Exercise on Concept 2

 

Problem I     μÍº    a

จากลําดับ  1, 2, a, b, 3 , 1, 2, a, b, 3 , 1, 2, a, b, 3 , …

ซํ้าชดุละ 5 จํานวน

หาจํานวนท่ี 4,373 ; พิจารณา 4,373  5 = 874 เศษ 3 

นัน่คือ มีชดุของ   1, 2, a, b, 3

จํานวน 874 ชดุ ชดุที่ 875 คือ    1 2 a

                   จะไดจํานวนท่ี 4,373 คือ a

 จํานวนที่ 4,373 คือ a ของลําดับขางตน
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Problem II     μÍº    52

ถา 4 + 8 + 12 + ... +    มีคาใกลเคียง 360 มากที่สุด

ลองพิจารณาคาของ    เชน

 = 48 จะได 4 + 8 + 12 + ... + 48 = 312

                              ตองหารดวย 4 ลงตัว

ถาเพ่ิม  เปน 48 + 4 = 52

  52 + 4  = 56

  56 + 4  = 60
  .   .
  .   .
  .   .
จะได 4 + 8 + 12 + ... + 48 + 52  = 312 + 52

                            = 364

ซึ่งมีคาใกลเคียงกับ 360 มากที่สุด

     =  52



Concept 2 ลําดับ อนกุรม และแบบรูปของจํานวนนับ  29

Problem III     μÍº    1,272

1 - 2 + 3 - 4 + 5 - 6 + ... + 2543

1 - 2 + 3 - 4 + 5 - 6 + ... + 2541 - 2542 + 2543

     3 - 2   5 - 4                       2543 - 2542

       1         1                               1

จํานวนจาก 1 ถึง 2,543 มีทั้งหมด 2,542  2 = 1,271 คู ตัวสุดทายคือ 
2,543

แสดงวา 2, 3, 4, ... , 2543 มีทั้งหมด 1,271 คู ซ่ึงไมรวมกับตัวแรก

    1 - 2 + 3 - 4 + 5 - 6 +  ...  + 2,543

           = 1 + (1 + 1 + 1+ ...  + 1) = 1 + 1,271  = 1,272

                      1,271 คร้ัง

Problem IV     μÍº    m + n = 20 + 19 = 39

 1 + 3 + 5 + 7 + … + 19   = 19 - 1
2  + 1   1 + 19

2  = 100

  2 + 4 + 6 + … + 20  = 20- 2
2  + 1   2 + 20

2  = 110

  m + n = 20 + 19 = 39
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Problem V     μÍº   3 ¨íÒ¹Ç¹

จํานวนต้ังแต 1 ถึง 100 ที่ 6 และ 8 หารลงตัว 

หรือ หารดวย 24 ลงตัว (ค.ร.น. ของ 6, 8 = 24)

จํานวนเหลานั้นคือ 24  1 = 24

  24  2  =  48

  24  3  =  72

  24  4  =  96

และจากจํานวน 24, 48, 72, 96 มจีํานวนท่ีหารดวย 9 ไมลงตัวคือ 24, 48
และ 96 มีทั้งหมด 3 จํานวน

 จํานวนต้ังแต 1 ถึง 100 ที่ 6 และ 8 หารลงตัวแตหารดวย 9
ไมลงตัวมี 3 จํานวน



ตองใสวงเล็บตรง
เคร่ืองหมาย x , X

กอนการบวก
และการลบ

Concept 3
¡ÒÃ¡ÃÐ·íÒ

·Ò§
( )

äÁ‹ÁÕÇ§àÅçº

 พิจารณา    1 + 5  3 - 2  2 + 6

                  (5  3)  (2  2) 

จะได 1 + (5  3) - (2  2) + 6

         1 + 15  -    1 + 6 = (1 + 15 + 6) - 1 = 21

  1 + 5  3 - 2  2 + 6 = 1 + (5  3) - (2  2) + 6

  = 1 + 15 - 1 + 6

  = (1 + 15 + 6) - 1

  = 21
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 พิจารณา 4  2  8 + 5  5  2 - 3  2 + 10

          (4  2)  8   (5  5)  2     3  2

ถามีการ  และ  ติดกันโดยไมมี  + , -  มาแทรก 

เชน 4  3  2 = (4  3)  2  = 6

  5  5  2 = (5  5)  2 = 2 เปนตน

ใหทําเคร่ืองหมายทางซายกอนทางขวา

จะได  4  2  8 + 5  5  2 - 3  2 + 10  

 =  (4  2)  8  +  (5  5)  2  - (3  2) + 10

 = 1 + 2 - 6 + 10

 = (1 + 2 + 10) - 6 = 7

μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 1

จงหาคาของ

1)  4  3 + 5  5  2 - 1 = (4  3) -  (5  5)  2  - 1

                         = 12 - 2 - 1 = 12 - 3 = 9

2)  8  2  3 - 1 + 5  2 =  (8  2)  3   - 1 + (5  2)

                            = 12 - 1 + 10 = (12 + 10) - 1 = 21
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3) 7  7  3 + 2 - 3  2  6 = (7  7)  3   + 2 - (3  2)  6    

                                 = 7
7   3   + 2 - 6  6   

  = 3 + 2 - 1

  = 4

μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 2

จงหาคาของ  ท่ีทําให

              4  2   + 4  = 6

จาก  4  2   + 4 = 6

  (4  2)    + 4 = 6

       มีคาเทากับ 2 ( 2 + 4 = 6)

จะได   (4  2)   = 2

   8   = 2 

   = 4 ( 8  4 = 2)

        = 4
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μÑÇÍÂ‹Ò§·Õè 3

จงหาคา A เมื่อ 4  A  8 + 5  2 - 1 = 17

  4  A  8 + 5  2 - 1 = 17

  (4  A)  8   + (5  2) - 1 = 17

  (4  A)  8   + 9  =  17

มีคาเทากับ 8   ( 8 + 9  = 17)

จะได  (4  A)  8  =  8

มีคาเทากับ 64 ( 64  8  = 8)

นัน่คือ   4  A = 64

 = 16 ( 4  16 = 64)

   A = 16
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Exercise for Practicing Maths on Concept 3

Problem I   จงหาผลลัพธของ 4  3 - 8  4  2 + 5  5

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem II  จงหาผลลัพธของ 3  5 - 2  5  10 + 4  1  2

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................
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Problem III ถา 4  3  2 + 2   = 100 แลวคาของ  มีคาเทาใด

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem IV ให a * b = (a + b)   2 - 1 และ a = 4   3   2 - 1 ,
b = 3 - 2  6  3 + 8  จงหาคาของ a * b

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Problem V ถา a  a  a - a + a  a = 400 และ
 b + b  b - b  b  b  (b  b) = 100 จงหาคา a + b

.............................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

...........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................
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à©ÅÂ
Exercise on Concept 3

Problem I     μÍº    9

 4  3 - 8 X 4  2 + 5 X 5 = (4  3) -  (8 X 4)  2 + (5 X 5)

  = 12 - (2  2) + 1

  = 12 - 4 + 1

  = 13 - 4

  = 9

Problem II     μÍº    13

3  5 - 2  5 X 10 + 4  1 X 2 = (3  5) - (2  5) X 10  + (4  1) X 2  

   = 15 - (10 X 10) + (4 X 2)

   = 12 - 1 + 2

   = 14 - 1 = 13
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Problem III   μÍº   47

4  3 X 2 + (2  ) = 100

(4  3) X 2  + (2  )  =  100

                  12  2

                     6 + (2  ) = 100

  จะได  2   = 94 (  6 + 94 = 100)

  นัน่คือ   = 94 X 2 = 47

   = 47

Problem IV   μÍº    23 

  a = 4  3 X 2 - 1 = (4  3) X 2   - 1

   = 5

 b = 3 - 2  6 X 3 + 8 = 3 - (2  6) X 3   + 8

   = 3 + 8 - 4

   = 7

ให     a * b = (a + b)  2 - 1

จะได  5 * 7 = (5 + 7)  2 - 1 = 24 - 1 = 23
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Problem V   μÍº     30

ถา  a  a  a - a + a  a = 400

     (a  a)  a   - a + (a  a) = 400

  a - a + (a  a)  =  400

  a  a = 400

   a  = 20 (  20  20 = 400)

 และ b + b  b - b  b  b  (b  b) = 100

  b + (b  b) - b = 100

  b  b  =  100

   b = 10 (  10  10 = 100)

 a + b = 20 + 10 = 30




